

*В. И. Саитова,  
кандидат педагогических наук, доцент,  
профессор кафедры библиотечно-  
информационной деятельности  
Белорусского государственного  
университета культуры и искусств*

## **КОРПОРАТИВНОСТЬ И ИНТЕГРАЦИЯ ФОРМИРОВАНИЯ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ ОБЛАСТНЫХ УНИВЕРСАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК КАК УСЛОВИЕ ИХ ПРОДВИЖЕНИЯ В ИНФОРМАЦИОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО СТРАНЫ**

Корпоративность и интеграция в формировании библиографических ресурсов стали трендами современной библиографии, во многом определяющими масштабы, качество и функционал создаваемых информационно-учетных и информационно-поисковых систем. Корпоративность и интеграция являются важнейшими условиями формирования библиографических ресурсов в библиотечной сфере – здесь накоплен определенный опыт в прошлом, современность же придала данным процессам новые импульсы и небывалые возможности.

Традиционно областные универсальные библиотеки (далее – ОУБ) возглавляют координацию и реализацию работ по созданию библиографических массивов универсальных по содержанию, библиографической обработке входного документного потока, созданию крупнейших в регионах библиографических поисковых систем. Не менее важно то, что массивы и потоки метаданных играют роль базы и инструментария в ориентации пользователей в полнотекстовых базах данных, ЭБС и других поисковых системах, обеспечивая доступ к текстам и фактографическим данным. Интеграция библиографических и полнотекстовых поисковых систем (включая сервисы обслуживания) открыла для ОУБ новые возможности в формировании информационных ресурсов и их представления в национальном и мировом информационном пространстве.

Не будучи непосредственно связанными с информационным обеспечением образовательных программ как библиотеки учебных учреждений, ОУБ имеют широкую возможность уча-

ствия в организации доступа к источникам фиксированного знания, которые являются общественным достоянием. Универсальность содержательного, широта видового, территориального и языкового состава представляемой информации выделяют эти библиотеки среди других субъектов, участвующих в формировании информационно-ресурсной базы образовательного пространства.

Областные универсальные библиотеки страны представлены в основных координационных органах, в частности в Совете библиотек Беларуси по информационному взаимодействию, который определяет приоритетные направления сотрудничества данных учреждений; координации и кооперации по инициированию и реализации национальных и международных проектов; повышению качества обслуживания пользователей за счет обеспечения доступа к электронным информационным ресурсам (далее – ЭИР) образовательного, культурного и научно-исследовательского характера. Регулярно обсуждаются вопросы по реализации корпоративных проектов, подписки на лицензионные ЭИР через Виртуальный читальный зал (далее – ВЧЗ) Национальной библиотеки Беларуси (далее – НББ), развития региональных сводных электронных каталогов.

НББ – главным координационным и методическим центром – разрабатывается и реализуется организационно-экономический и ресурсно-технологический механизм, позволивший объединить усилия ОУБ и других видов библиотек по формированию крупных универсальных библиографических ЭИР, приобретению лицензируемых ЭИР и их совместному тестированию. Т. В. Кузьминич точно отметила, что НББ не стремится перекрыть ресурсную базу библиотек учреждений образования, но способствует созданию дополнительных возможностей для реализации образовательных и научных устремлений преподавателей и обучающихся [2]. В полной мере это утверждение относится и к деятельности областных библиотек в аспекте формирования информационно-ресурсной базы.

Традиционным успешно функционирующим направлением корпоративного взаимодействия библиотек является формирование сводных электронных каталогов (далее – СЭК) разных уровней и других региональных, национальных и международных проектов.

Масштабируемость СЭК библиотек Беларуси на региональном уровне обеспечивает включение в их состав региональных сводных электронных каталогов (далее – РСЭК). Важным направлением деятельности библиотек регионов является ведение РСЭК на основе принципов корпоративной каталогизации и интеграции библиографических метаданных на уровне областей и страны. Областные библиотеки «осуществляют координацию работы по формированию РСЭК, контроль входного потока метаданных, оказание консультативной помощи библиотекам, обучение работе в РСЭК, ведение региональной нормативно-справочной информации, информационное наполнение сайта РСЭК (новостная лента, цитаты дня и т. д.)» [1]. Отличительной особенностью корпоративной каталогизации является формирование библиографических записей в национальном формате BELMARC для библиографических и авторитетных записей, с учетом других национальных и международных нормативно-рекомендательных документов. В РСЭК отражены библиографические записи о фондах всех областных библиотек, включая книги и брошюры, аудиовизуальные документы, изобразительные документы, нотные издания, картографические материалы, авторефераты диссертаций, статьи, электронные ресурсы. Универсальный отраслевой состав этих документов позволяет использовать их как в учебных целях, так и для достижения научно-исследовательских задач. Наличие метаданных на документы по смежной и родственной тематике в аспекте профессиональной специализации субъектов системы образования выгодно отличает библиографические ресурсы ОУБ от специализированных массивов библиографических метаданных школьных и других библиотек учреждений образования. Уникальный сегмент составляют местные документы, содержание которых связано с многочисленными краеведческими дисциплинами, изучаемыми студентами учреждений высшего образования и в рамках факультативных предметов в школах и т. д. Рубрика «Краеведческие базы данных» является единой точкой доступа к соответствующим ЭИР области, содержащим пласты краеведческой фактографической, полнотекстовой и библиографической информации. И хотя в первую очередь спрос на такие издания характерен для образовательных учреждений, расположенных на территории обла-

сти, запросы краеведческого характера могут возникнуть и у пользователей других регионов и стран. Открытость и высокая технологичность РСЭК, вариативность поисковых стратегий позволяют субъектам образования осуществлять поиск, ориентироваться в библиографических массивах, а библиотекарям, преподавателям, педагогам-психологам, педагогам-воспитателям решать рекомендательно-библиографические задачи. Растущая потребность в интеграции для удовлетворения потребителей результатами библиографического поиска и доступа к текстам в РСЭК обеспечивается подключением к сервисам дискавери НББ, WorldCat, Библиопоиск, OpenLibrary и др.

Функционирование РСЭК обеспечивает участие областных библиотек в формировании еще одного крупнейшего информационного проекта – ЭИР «Национальная библиография Беларуси».

Посредством ВЧЗ областные библиотеки предоставляют пользователям доступ к лицензионным информационным ресурсам мировых производителей, а также интеграцию собственных ЭИР в национальное и мировое информационное пространство. Логично, что библиотеки учреждений образования выступают основными подписчиками лицензионных ЭИР для образовательной сферы, они же используют информационно-аналитический инструментарий таких ЭИР для развития научной и образовательной среды. Но и ОУБ предоставляют своим пользователям доступ к «Университетской библиотеке online», Интегрум, Polpred.com Обзор СМИ, базам данных EBSCO и другим, главным образом, полнотекстовым ЭИР.

При организации библиографического обеспечения образования областные библиотеки взаимодействуют с библиотеками учебных заведений. В раздел «Сводная картотека периодических изданий в Гомельской ОУБ» приведена информация об 11 участниках проекта, среди которых 7 – библиотеки учреждений высшего образования г. Гомеля. Состав подписки и ее хронологическая глубина выгодно отличают областную библиотеку от остальных. В ОУБ представлены научные журналы университетов страны (например, разнообразные «Вестники»), а также ряд отраслевых научных журналов, в т. ч. и зарубежных («Вопросы психологии», «Вопросы философии», «Вопросы экономики», «Трение и износ» и др.). Превосходит по полноте комплектов подписка на производственно-практические

журналы («Главный бухгалтер», «Судовы веснік» и др.). Представлен в ОУБ и широкий спектр литературно-художественных и других периодических изданий, содержание которых может представлять интерес при изучении отдельных учебных дисциплин.

В сотрудничестве с библиотеками разных типов, музеями и другими учреждениями и организациями ОУБ производят большое количество ЭИР, лучшие из которых представлены в Виртуальном читальном зале. Преваляют ЭИР, комплексизирующие различные виды информации. Контекстно библиографическая информация представлена в фактографических записях и текстах, включается в качестве отдельных разделов, выполняет управляющие функции в навигации и поиске (гипертекстовые ссылки, именные, персональные, предметные указатели).

Новые возможности для корпоративного сотрудничества в направлении краеведения для библиотек открывает онлайн-энциклопедия «Беларусь в лицах и событиях» (портал НББ). Заложена в ресурсе технология краудсорсинга позволяет ОУБ участвовать в создании уникального контента (с библиографической составляющей), полезного для общего и профессионального образования и самообразования.

Подводя итог, важно отметить, что интеграционные процессы, протекающие в информационно-образовательном пространстве, выдвигают ОУБ в качестве крупных центров производства библиографических метаданных, моделирующих и структурирующих входные универсальные документные потоки, предоставляющие доступ к ним и внешним библиографическим ЭИР, технологически готовых к «бесшовной интеграции» с полнотекстовыми национальными и мировыми электронными информационными ресурсами в масштабах информационно-коммуникационных платформ социума.

Корпоративное взаимодействие ОУБ с отечественными и зарубежными библиотеками и другими партнерами способствует формированию библиографической продукции в русле современных трендов библиографической практики. ОУБ участвуют в корпоративном формировании и системной интеграции метаданных национальных документов, предлагают субъектам образовательного пространства разнообразные типы современных ЭИР.

---

1. *Бричковский, В. И.* Интеграция электронных информационных ресурсов с целью повышения эффективности корпоративного взаимодействия библиотек / В. И. Бричковский, А. А. Шереметьева // Корпоративные библиотечные системы: технологии и инновации : материалы XVII Междунар. науч.-практ. конф. – СПб., 2018. – С. 31–42.

2. *Кузьминич, Т. В.* Национальная библиотека Беларуси в формировании информационно-ресурсной базы субъектов образовательного пространства Беларуси / Т. В. Кузьминич // Библиотека как феномен культуры. Информационные ресурсы библиотек в образовательной, научной и социокультурной среде : материалы Междунар. конгр., Минск, 4–6 окт. 2016 г. – Минск, 2016. – С. 21–32.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ